

10年来,各地各部门确认和表彰见义勇为人员10万名——

见义勇为 时代精神

本报记者 史志鹏

上个月,一段“成都六勇士制服歹徒”的视频刷屏了。视频中,一男子在街头欲持刀伤人。一位执勤辅警发现后迅速上前制止,后有5位热心市民加入,合力将歹徒制服,保护了周围群众的安全。6人被称为“六勇士”,收获了无数网友的称赞与感谢。人们遇到突发状况时,希望得到及时帮助;遭遇不法侵害时,渴望有人挺身而出。如果“救不救”

“管不管”成为长期困扰人们的一个难题,“见义勇为”“见危不救”等不良风气就会冒头。见义勇为,代表着社会正义,体现着时代精神和民族品格。然而也有人认为,见义勇为过时了。但在我们身边,总不乏“路见不平一声吼,该出手时就出手”的英雄。这些英雄,大多是来自各行各业的普通人,他们在平凡的生活中书写了不平凡的一笔。



图片来源于网络

见义勇为事迹大量涌现

“救人啊,快来救救我的孩子!”

2021年1月4日午后,新疆喀什大学的人工湖仍被冰雪覆盖,中心湖面上有个塌陷的冰窟窿,一个小身影正在冰窟窿里挣扎、起伏……

塔吉克族护边员拉齐尼·巴依卡和在喀什大学参加培训的木沙江·努尔墩经过人工湖,听到孩子母亲求救后,迅速向湖中心奔去。

拉齐尼来到冰窟窿边缘,伸手拉孩子。不料冰面突然破裂,他跌入水中。“别过来,冰太薄!”拉齐尼一边对前来帮忙的木沙江喊,一边用力把孩子往冰面上推。

刹那间,木沙江注意到孩子母亲脖子上有条围巾。“快把围巾给我!”“快抓着围巾!”拉齐尼奋力拽住围巾,木沙江拼命往回拉。就在这时,冰层断裂开来,木沙江和孩子母亲也掉进水里。拉齐尼见状,果断松开了围巾,继续用双手托举着孩子,坚持着、坚持着……

“快去拿救援设备!”巡逻的辅警王启鹏随后赶到现场。在更多人的救援下,木沙江和孩子母亲被拉了上来,孩子最终也获救了。可拉齐尼却不见了。

经过数小时搜救,拉齐尼的遗体被打捞上岸,他的双手依然保持着托举姿势。拉齐尼勇救落水儿童的事迹,感动了无数人。这样感人的故事在生活中常常出现。2019年3月的一个晚上,在广西桂林电子科技大学读书的崔译文下了晚自习,与一位女同学结伴回宿舍。路过操场时,一名男生因感情纠葛突然手持尖刀从后面冲向女同学。

生于军人家庭的崔译文没有犹豫,一把推开了同学。受伤后,看着歹徒仍不依不饶追着同学,她顾不上疼痛,再次冲上去将同学护在身后……

“你是女孩,哪来的勇气,冲上去去给别人挡刀?”

“我不冲上去,她可能会被杀害。”这是崔译文的回答。话语朴实,却足够震撼心灵。

在国家利益、集体利益和人民群众生命财产安全受到危害或不法侵害时,总有一些人挺身而出。拉齐尼·巴依卡、崔译文就是其中的杰出代表。他们的名字,也光荣地出现在第十四届全国见义勇为英雄模范名单中。

模范名单中。

“党的十八大以来,全国各地涌现出大量见义勇为的感人事迹。”中华见义勇为基金会秘书长胡增印说。目前,共表彰全国见义勇为英雄模范1300余人;10年来,各地各部门确认和表彰见义勇为人员10万名。

法治为善行义举撑腰

2021年6月1日下午,重庆市大渡口区育才小学教师王红旭陪3岁的儿子在万发码头附近游玩。突然,传来一声“孩子落水了”。危急时刻,王红旭毫不犹豫跳入汹涌湍急的江水中。

“爸爸,爸爸……”儿子在岸边呼喊着,可此时的王红旭顾不上回应,奋力游向落水儿童。“得救了!”正当人们接过孩子,准备松口气时,发现江中竟还有一个小孩!王红旭见状,又义无反顾返回江心。

这时,岸边多名群众手挽手拉起“人链”,在浅水区域接应。渐渐体力不支的王红旭拼尽全力往回游,眼看离江岸越来越近,他用最后的力气把孩子推向接应群众,筋疲力尽的自己被浪头吞没……

今年8月8日上午,“咚”的撞击声打破了陕西省西安市阎良区二龙口水库的寂静。一辆白色汽车突然撞毁护栏,坠入水库中。不一会,车里传来小孩的哭喊声。

蒋正全和两位工友正在附近散步。见此情形,3人二话没说,径直跳入水中。最终,车内5人被成功救出。为了不让孩子呛水,蒋正全把她托在肩膀,而自己,却因来回回水里憋气太久,沉入水中……

王红旭、蒋正全的英勇事迹传开了。由中央政法委主管的中华见义勇为基金会迅速启动及时奖励机制,慰问王红旭、蒋正全家属。“去年以来,我们及时奖励慰问了多位见义勇为英雄及其家属。”胡增印说,通过及时奖励慰问,让英雄和他们的家属真切感受到了党和政府以及社会各界的关心、关爱。

今年7月,内蒙古自治区赤峰市红山区的于某从当地检察院接获起诉书,这是咋回事?

1年前的一天凌晨,于某和朋友就餐后,在回家路上看到一名男子对一名女子施暴,便上前劝阻,并询问女子和男子关

系。女子称不认识该男子,但事后查明,两人系男女朋友。在于某劝说过程中,施暴男子用右肘击打于某颈部。于某随即将男子放倒,致其左胫腓骨下段骨折,构成轻伤一级。

随后,公安机关关于某涉嫌故意伤害罪向当地检察院移送审查起诉。检察官对不法侵害的现实性、紧迫性、危险性、防卫意图、防卫对象、防卫手段、防卫限度等要素重点审查,最终认定于某属正当防卫,不负刑事责任,决定对其作不起诉处理。

“弘扬见义勇为精神,离不开政策支持、法治保障。”中国人民公安大学法学院副教授宋维彬指出,虽然国家层面还未出台专门针对见义勇为的法律法规,但在刑法中,已从正当防卫和紧急避险两个方面为见义勇为者提供保障。

为见义勇为者护航的不止刑法。我国民法典设立了“好人条款”:因保护他人民事权益使自己受到损害,又找不到侵权人,受害人请求赔偿的,受益人应给予适当补偿;因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。

“很多人不敢出手相救,一方面担心自己受到损害无人管,另一方面也怕对受助人造成损害说不清。”北京平商律师事务所律师陈波说,在“救不救”“管不管”等问题上,立法和司法亮明了态度:为善行义举、见义勇为撑腰鼓气。

推动见义勇为成为良好风尚

2003年出生的李果,是四川遂宁应用高级技工学校的一名学生。别瞧他年纪小,却干了一件“大事情”。

今年2月12日下午4时,一辆载着25名乘客的公共客车驶向四川省安岳县协和镇,李果就坐在车上。

客车驶过一个弯道时,一名男子突然毫无征兆地上前抢夺司机手中的方向盘,并用力推挤司机。车辆发生猛烈晃动。

“他做出过激行为,已危害到整车人的安全。”李果说,没想太多就冲了上去。李果将抢夺方向盘的男子按倒在过道中间,为司机稳稳车辆争取了时间,保护了一车人的安全。

越来越多像李果一样的年轻人加入见义勇为行列。自古以来,见义勇为就备受推崇。在新时代,如何更好地支持与保障

见义勇为,让见义勇为在全社会蔚然成风?

“针对见义勇为人员的奖励和保护,我国各个省份基本都已出台地方性法规或地方政府规章,但各地规定并不统一,带来了诸如认定标准不一、认定机构不同、奖励标准不够明晰等问题。”宋维彬建议,尽快从国家层面立法,规范和统一全国的见义勇为工作。

见义勇为涉及法律问题,也是一个社会问题。陈波认为,要充分发挥社会保障体系、社会救助体系的作用,不能让英雄们流血又流泪。比如,出台相关医疗政策,避免见义勇为者因高昂医疗费犯难;探索建立相关法律援助制度,保护见义勇为者的合法权益等。

“既要解一时之困,也要从机制上解决英雄们及其家庭的‘后顾之忧’。”胡增印表示,中华见义勇为基金会决定实施“全国见义勇为英雄模范困难家庭救助金项目”,每年向每家发放一定数额救助金,帮他们解决生活困难。同时,积极协调当地政府,妥善解决见义勇为人员后续优抚保障。

“一人向善,万人可激”。发挥人民群众主体作用,是推动见义勇为成为良好风尚的关键。“近年网上不时出现好人吃亏的报道,使一些人对见义勇为心存顾虑。”陈波指出,应加大对英雄事迹的宣传力度。此外,对污蔑讹诈、造谣见义勇为者的行为,要依法严惩、坚决抵制。

见义勇为值得鼓励,见义勇为同样值得倡导。来自江西景德镇的王亮,是解放军陆军步兵学院的一名学员。2020年7月的一天,一辆小轿车侧翻坠入河中。王亮碰巧驾车路过,从车上工具箱取出一把铁锤便从5米高的崖壁跳进河中。2分多钟,救了一家4口。

“我潜入浑浊的水中摸到一人,是小孩的外婆。我赶紧将她从车里拉出背上岸。”王亮回忆说,“此时老人已没有呼吸,我用部队所学急救技能,进行心肺复苏。经过数十次按压,老人逐渐恢复了意识。”

“在许多危急情况下,见义勇为者要有基本的安全防范意识和科学适当的施救方法。”宋维彬说,可考虑在社区、企业、学校等场所开展安全防护、应急救援、医疗救助等方面培训,丰富大家见义勇为、见义勇为的知识技能。“但当情势明显超出自己能力范围,还应力而行,这也是对生命的敬畏和尊重。”

链接

4类行为被明确为见义勇为:同正在进行的侵犯国家、集体财产或者他人人身、财产安全的违法犯罪行为作斗争的;同正在进行的危害国家安全、妨害公共安全或者扰乱公共秩序的违法犯罪行为作斗争的;在抢险救灾中,不顾个人安危,抢救国家、集体财产或者他人生命财产的;其他为保护国家、集体利益或者他人生命财产安全免受正在遭受的侵害,不顾个人安危,挺身救助的行为。

见义勇为由行为发生地的区、县民政部门确认。自然人、法人或其他组织可向民政部门提供见义勇为线索。

《北京市见义勇为人员奖励和保护条例》实施办法

见义勇为行为,是指公民在法定职责之外,为保护国家、集体利益和他人的人身、财产安全,不顾个人安危,同违法犯罪行为作斗争或者抢险救灾的行为。

见义勇为的确认,由行为发生地的公安机关负责。见义勇为人员可向公安机关申请确认其见义勇为行为。有关单位或个人也可向公安机关举荐见义勇为人员。对未提出申请也未举荐的见义勇为行为,公安机关可直接启动确认工作。

《浙江省公安机关见义勇为行为确认工作实施办法(试行)》

公民在履行特定义务以外,为保护国家、集体利益或他人人身、财产安全,不顾个人安危,同各种违法犯罪作斗争或者抢险救灾的行为,属于见义勇为。

任何单位和个人都可通过社会治安综合治理工作的职能部门和公安等有关部门反映见义勇为事迹。负责社会治安综合治理工作的职能部门接到有关反映后,应会同有关部门及时了解、核实情况。

见义勇为行为经负责社会治安综合治理工作的职能部门审核后,报同级人民政府确认,并向社会公布。

《四川省保护和奖励见义勇为条例》

见义勇为如何认定



北京市海淀区八里庄街道美丽园社区举行座谈会,居民代表就弘扬见义勇为为精神展开讨论。北京市委社会工作部供图



天津市和平区见义勇为协会联合天津市公安局和平分局在和平路向市民讲解《天津市见义勇为人员奖励和保护条例》。天津市见义勇为协会供图



在云南省普洱市西盟族自治县勐卡镇马散村,见义勇为先进集体为当地村民宣讲见义勇为事迹。云南省见义勇为基金会供图

努力开创见义勇为事业新局面

邓卫平

被广为传颂。

今年7月,第十四届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开,46名个人和6个群体受到表彰。作为近年来见义勇为人物的杰出代表,他们是人民的英雄、社会的榜样。如今,一系列弘扬见义勇为精神的顶层设计相继出台,各地关于见义勇为人员奖励与保护的制度日趋完善,刑法和民法典中若干规定为见义勇为者保驾护航……

种种举措,有效缓解了表彰感动过后无人问津的问题,进一步消除了英雄仗义出手的后顾之忧。

要在全社会倡导德者有得、助人是福的价值导向,营造见义勇为、见义众为、见义智为的浓厚氛围。加大对见义勇为英雄模范事迹的宣传报道,凝聚社会正能量,让帮助他人、救助危难成为更多人的自觉行动。鼓励支持更多人参加救援志愿

者组织,发挥专业社会救援组织作用,扩大见义勇为社会效应。此外,要加大法律法规政策解读、自我保护技能培训,提高人民群众参与见义勇为的能力和水平。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。当前,全党全国各族人民正意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进,向着建设

更高水平的平安中国、法治中国奋进。新时代新征程上,我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习宣传贯彻习近平总书记对见义勇为工作的重要指示精神,落实全国见义勇为工作会议要求,在中央政法委的直接领导下,不断改进见义勇为英雄模范评选表彰工作,完善工作机制,健全工作体系,推动见义勇为精神发扬光大,努力开创新时代见义勇为事业新局面,以昂扬斗志和实际行动迎接党的二十大胜利召开。

(作者为中华见义勇为基金会理事长)

新视角